

CONTINUAN LAS CONSULTAS

EL DESARROLLO DE LA CRISIS PARECE ENTRAR EN UNA NUEVA FASE

EL DIA DE AYER

El marqués de Alhucemas dice que es preciso disolver las Juntas

A las tres menos cuarto llegó el marqués de Alhucemas, pasando inmediatamente a la cámara de Su Majestad sin detenerse a hacer ninguna manifestación.

A la salida de Palacio el marqués de Alhucemas dijo a los periodistas:

«Parece cierta una cosa que oí esta mañana y yo me figuraba; que ha habido una mala inteligencia, pues no parece que el Rey se negara a firmar el decreto, y sólo hizo algunas observaciones sobre su oportunidad. Por lo demás, ahí tienen ustedes lo que he dicho a Su Majestad—dijo entregando a los periodistas las siguientes cuartillas:

«Es muy de lamentar, Señor, que en las circunstancias difíciles que el país atraviesa, se haya suscitado una crisis ministerial, motivada por un delicadísimo asunto que ofrece, en efecto, varios y complicados aspectos. Sería inútil disimular (y es además necesario, cada día más, que los hombres públicos hablen con franqueza) que la política española se halla atravesando por dificultades inmensas para un normal desenvolvimiento por la cuestión de las Juntas informativas, y no habrá gobernante sincero que no reconozca y reclame que, sin una supremacía verdad del Poder civil y sin un encaje perfecto y riguroso dentro de su órbita constitucional de todos los organismos del Estado, no es posible la vida pacífica, ni el progresivo desarrollo de la Nación.

Por eso es muy sensible que el Gobierno que acaba de dimitir, formado por elementos políticos heterogéneos y asistido en su constitución de un gran ambiente de opinión pública, no aprovechara momentos favorables del espíritu militar para la disolución o reorganización dentro del estrecho círculo de dichas Juntas, y que, por el contrario, hayan esperado para intentarlo cuando las pasiones se hallaban más excitadas, no sólo por medidas que se estimaban inequitativas y procedimientos reputados de extralegales, sino además, por incontinencia de frases en circunstancias que parecían exigir más bien recuerdos para los héroes muertos que mortificaciones para los vivos.

Pero lo cierto es, Señor, que la cuestión existe, y que en la solución de la crisis planteada, hay que tenerla presente como factor de la mayor importancia.

Y no sería leal en mí, ni para el Rey ni para el país, que no expresara con toda claridad mi opinión, ya que Vuestra Majestad se digna solicitarla.

El Gobierno que se forme, si no continúa el actual con los medios necesarios, debe tener el propósito decidido y resuelto de disolver las Juntas informativas militares tal como se hallan constituidas y funcionan en la actualidad, procurando al mismo tiempo el más estricto cumplimiento de cuantas disposiciones legales se refieran al Ejército, cuidando de evitar hasta la sombra de desigualdad y de favoritismo, y sometiendo cuanto antes al Parlamento aquellas reformas y medidas que sean necesarias para que el esfuerzo económico de la nación y las innegables cualidades de nuestros militares rindan el debido fruto.

Pero con ser transcendental lo que apuntado queda; la vida nacional no puede sustraerse a ese único problema. Nos hallamos en un momento culminante de la política internacional europea, en la que juegan problemas que nos son vitales; las relaciones comerciales con otros países se hallan en trámite; la situación de la Hacienda pide mejora con urgencia; el trastorno de los transportes produce perjuicios incalculables, que hay que atacar inmediatamente, y los hombres liberales que sobre estos asuntos hemos expuesto nuestras opiniones tenemos más fe cada día en que las soluciones que para ello hemos indicado son las que mejor pueden conducir a la tranquilidad del país y a su desenvolvimiento moral y material. Al despedirse de los periodistas les anunció que más tarde llegarían a Palacio los señores conde de Romanones y Allendesalazar.

Para evitar incidentes

En vista de la aglomeración de curiosos que ayer mañana se estacionaron en la puerta de Palacio, para evitar todo género de incidentes, la fuerza pública impidió el paso de peatones por la plaza de Oriente, en el trayecto que da frente al Real Alcázar.

Los Reyes de paseo

Su Majestad el Rey, acompañado de su augusta esposa, salió de Palacio a las cuatro y cuarto para dar un paseo en automóvil.

¿Conferencia en la Casa de Campo?

Se asegura por personas autorizadas que el Sr. Maura, a las cuatro y media, pasó en automóvil por la Cuesta de la Vega, con dirección de la Casa de Campo.

Fundadas en esto, dichas personalidades aseguran que el Presidente dimisionario ha conferenciado en dicho Real Sitio con Su Majestad el Rey.

Llega a Palacio el conde de Romanones

A las seis y veinte llegó a Palacio el conde de Romanones.

Los periodistas le rodearon asediándole a preguntas.

—Poca gente hay en la plaza de Oriente—dijo evadiendo contestar a los repórteres.

—¿Trae usted nota?

—Sí, hay documento.

—¿Cree usted que esto se resolverá hoy o mañana?

—Ni hoy ni mañana—repuso.

—¿No dijo usted cuando regresó de su viaje que nada pasaría?

—Eso lo dije en Córdoba; pero no en Madrid.

—Y ahora, ¿no dice usted nada?

—Lo mejor es no decir nada, para no equivocarse—nos dijo; y metióse en el ascensor.

Cambio de impresiones

Aunque ayer tarde se decía que los jefes conservadores se habían reunido a las tres, no es exacto.

Solamente ayer mañana se avistaron los señores conde de Bugallal y Sánchez Guerra en el domicilio de este último, adonde llegó poco después el marqués de Lema.

Estando reunidos, el Sr. Sánchez de Toca conferenció por teléfono con el Presidente del Congreso, y mutuamente se comunicaron que acababan de ser citados para consulta con el Monarca.

La identificación entre los prohombres conservadores, es completa. Parece que se inclina a la continuación del Sr. Maura, con todas las asistencias necesarias para la dignidad del Poder público.

Opiniones y comentarios

Hemos de recoger, procurando hacerlo con la mayor fidelidad posible, cuanto se dice y hemos escuchado de personas hechas en las luchas políticas y nada sospechosas por su procedencia y actuación para el régimen vigente.

Y empezamos por dar cabida a opiniones de matiz conservador.

El Sr. Maura—según ellas—ha padecido una equivocación en la tramitación de la cuestión militar, pues ha debido llamar a sí el asunto al advertir la dificultad que creaban los rozamientos y tirantez de relaciones entre la Junta y la persona del ministro de la Guerra, y ya que así no lo hizo, llegando a autensarse por completo de la cuestión, para ser lógico en esta actitud, tampoco debió solidarizar la responsabilidad para todo el Gobierno, máxime cuando es notorio que más que discordias de fondo, lo que existían eran agravios y rozamientos personales entre el Sr. Cierva y las Juntas.

Esta situación pudiera haberse creado a cualquier otro ministro con otro organismo de su departamento.

Por eso entienden que debe el Sr. Maura aceptar la formación del Gobierno aunque tenga que prescindir por el momento del señor Cierva, pues de soluciones análogas se han dado repetidos casos.

Es preciso no volver las espaldas a la realidad, y ésta demuestra que no es una necesidad inexcusable la presencia del Sr. Cierva en el Gobierno y que sólo como un capricho podría mantenerse, en daño de intereses más elevados.

A tal fin recordaban que el Sr. Cánovas, personalidad tan relevante en punto a mantenimiento de los fueros del Poder público y de la dignidad del gobernante, admitiera la conveniencia, a veces, de las crisis parciales, sustituyendo el año 85 en Gobernación al Sr. Romero Robledo con el Sr. Villaverde; en el 91 prescindió de los Sres. Silveira y Villaverde, reemplazándolos en Gobernación y Gracia y Justicia, respectivamente, con los Sres. Elduayen y Cos Gayón, y lue-

go, en el 96, se desprendió de Romero Robledo y Bosch, y los sustituyó con los señores conde de Tejada de Valdosera y Linares Rivas.

Los momentos actuales, de más gravedad que aquellos, aconsejan prescindir de un empeño particular cuando nos encontramos con problemas como el arancelario, los presupuestos, la negociación con Francia, la cuestión de Tánger, etc.

Además, todo esto se piensa, después de darse como cosa cierta que la Corona no ha negado su firma al decreto relativo a las Juntas, sino que se limitó a pedir un aplazamiento para la firma; sin duda, con el deseo de dar tiempo a que las pasiones se calmaran y no tuviera la resolución todas las apariencias de un trágala.

La cuestión así cambia de aspecto, pues no se trata ya de una discrepancia fundamental, sino de una divergencia de detalle a la que no debía subordinarse la vida de un país.

Debe los liberales se recordaba, comparándola con la del Sr. Maura, la conducta del conde de Romanones en 1919, en que abandonó éste el Poder ante la grave situación creada al ser expulsados de Barcelona los señores Montañés y Doval, y al conocerse la actitud de las Juntas partidarias de la abstención en los conflictos de orden público a consecuencia de cuestiones sociales.

El Sr. Maura recogió entonces el Poder sin reparos.

Tal vez teniendo en cuenta este antecedente, se afirma que el conde de Romanones es partidario de la continuación del Sr. Maura en el Poder.

Expectación en el elemento militar

Podemos asegurar de manera rotunda y categórica que el elemento militar se halla en un estado de completa indiferencia ante el desarrollo de la crisis.

Los militares, pertenezcan o no a las Comisiones informativas, dicen a quien quiere oírles, y en todos los tonos, que no son políticos, que nada tienen que ver con la política, y que se encargue quienquiera del Poder, ellos nada tienen que decir ni que oponer.

Es más: el elemento militar está deseando que se encargue del Poder quien vaya a gobernar, no quien aspire solamente a valerse de los militares para sus planes políticos.

«Nuestra actitud—dicen—es exclusivamente defensiva.»

«Después de haber llegado a una inteligencia con el ministro de la Guerra—añaden—, este señor redactó un decreto, en cuyo artículo primero se disolvían las Comisiones informativas, y éstas entienden que no han cumplido todavía la misión para que fueron creadas. No piden más que justicia, y están deseando que ésta se haga, para disolverse.»

Recalcamos este concepto: lo que desea el elemento militar es que no sean necesarias las Juntas, porque ello será prueba fehaciente de que el Poder público ha hecho ya todo lo que debía hacer para que haya verdadero Ejército en España.

Son esos elementos, que la opinión pública señala como enemigos de la supremacía del Poder civil, los primeros en cantar la necesidad de dicha supremacía.

Y para demostrar a la opinión pública que se halla extraviada por diferentes causas, piensan las Comisiones informativas publicar un folleto, en el que se hará historia de la misión de las Juntas, de su creación, desarrollo, actuación, obstáculos que han encontrado en su camino, errores de información, etc.

Pondrán de manifiesto y relieve—según aseguran—las demasías y polacadas de muchos políticos, las causas del desastre de Marruecos y la seguridad casi (si se continúa por los mismos derroteros) de que se produzca un nuevo desastre.

No queremos ampliar esta información, porque lo esencial en estos momentos de tramitación de la crisis ya está dicho.

La actitud del elemento militar en estos momentos es de expectación vigilante. Se ha tratado de disolver nuestras Juntas prematuramente, y como estimamos que todavía es necesaria la existencia de aquellos organismos para llegar a conseguir que se nos haga justicia, no podemos resignarnos a que sean disueltos.

Los elementos militares esperan que cuando la opinión pública conozca con exactitud los motivos de su conducta, se pondrá decididamente de su parte.

Una impresión

Puede darse por descontado que todos los hombres públicos aconsejarán a la Corona la continuación del Sr. Maura, fortalecido con

el decreto relativo a la modificación orgánica de las Juntas; pero sustituyendo al causante de las desavenencias que tal trascendencia han alcanzado.

Si esto no se consiguiera, se considera indudable que se acudiría a una solución liberal conservadora.

EL DIA DE HOY

Contrastes.—Ayer y hoy

De una reseña dando cuenta de la recepción celebrada en honor del ministro dimisionario de la Guerra, con ocasión de la excursión de éste a Valladolid, tomamos los siguientes párrafos:

«El ministro de la Guerra expresó su gratitud por las manifestaciones de simpatía y adhesión que en todas partes recibe del Ejército mismo.»

«He sido político—dijo—; pero el puesto más honroso que he desempeñado es el que actualmente ocupo; y si alguna vez fui pecador, tendría que purificarme ante el Ejército para ser digno de él.»

Aludió a las Juntas de Defensa, y las calificó de providenciales, porque tienden a renovar y engrandecer a España. Ensalzó las dotes del Monarca, y afirmó que la Monarquía es la única forma de gobierno digna de ser defendida por los que visten el honroso uniforme militar.

Manifestó, en nombre del Estado, que procurará dar al Ejército mejoras materiales y personales, y declaró que en sus visitas a los centros militares había encontrado en todos un anhelo sincero de renovación. Agregó que no quiere improvisar ni hacer literatura ministerial desde la Gaceta, sino realizar una obra real, con orientación bien definida.

Afirmó que no ve peligro alguno en las Juntas de Defensa, y que confía que ese movimiento recogerá las aspiraciones del Ejército para presentar las soluciones más convenientes.»

El conde de Romanones entrega una nota a S. M.

A las siete de la tarde abandonó el conde de Romanones la cámara regia.

A los periodistas les manifestó que había leído a S. M. el Rey una amplia nota, y agregó:

«Esta es una crisis igual que otras anteriores, y sobre todo, idéntica a la mía del 15 de abril.»

La nota que el jefe liberal entregó a Su Majestad dice así:

«Señor: Obedeciendo la crisis a las causas expresadas en la carta en que el Sr. Maura comunicó al Rey la dimisión del Gabinete, no cabe dudar que la crisis planteada entraña una gravedad grande y ha de ofrecer seguramente para su resolución dificultades serias.»

Las delicadas circunstancias de ahora son el fruto inexorable de un pasado de errores, que se precipitan muy singularmente a partir de la crisis de abril de 1919. Inútil sería, nos faltaría el tiempo para ello, volver la vista hacia ese pasado, ni aun para lamentarlo, y mucho menos para que nos sirviera de motivo para dirigirnos mutuos reproches los hombres públicos; pero sí para recoger sus enseñanzas y hacerlo guía nuestra en lo futuro. A la luz de esa amarga experiencia formulo mi opinión sobre el caso presente, opinión que expongo con la respetuosa claridad que siempre es debida al Rey.

Por diversas razones que sería inoportuno consignar, la solución dada en cada caso a las últimas crisis tuvieron esencialmente carácter de interinidad, por más que el buen propósito hacía que siempre se adjudicase a los Gobiernos constituidos condiciones de permanencia y estabilidad. Los hechos, maestros irrefutables, comprobaban al propio tiempo, con la fugacidad de la existencia de esos Gobiernos, su irremediable y congénita interinidad. Resultaban por ello impotentes para dominar y resolver los problemas planteados, que con el tiempo fatalmente han ido agravándose. Por eso ahora es ya de que se forme un Gobierno que por su propia textura y por coincidir con el anhelo colectivo, ofrezca garantías de relativa estabilidad y sea capaz de afrontar los problemas que por días angustian el alma nacional, entre los que se destacan como preferentes, a mi juicio, los que siguen:

Primero. Reorganizar la dirección técnica del Ejército, delimitando con claridad las funciones respectivas del ministro de la Guerra y de un Estado Mayor Central, constituido de tal suerte que en él encuentren la nación y el

Ejército mismo las supremas garantías de eficacia en cuanto a la preparación y funciones propiamente militares se refiere.

Este organismo técnicodirector habrá de tener todas aquellas facultades y capacidades necesarias para entender en cuantos asuntos afecten a la vida de la gran familia militar, sin merma, naturalmente, de las facultades propias de los Poderes constitucionales. Acreditará en el Ejército aquella satisfacción interna que se deriva de verse regido en aquellos asuntos por sus mayores capacidades y jerarquías, que otorgará el país; al mismo tiempo, garantías de que el Ejército responderá con plena eficacia a lo que de él necesita la patria, y permitirá la adopción de ulteriores medidas que impidan circunstancias como las presentes, que hagan del Ejército el primer servidor de la nación.

Provocada la crisis por una actuación de las Juntas de Defensa militares, parece lógico y llano acudir al remedio de la situación disolviendo dichas Juntas; pero acaso esta propuesta pecase de candidez por ineficaz. Bien conocida es mi opinión sobre las Juntas militares de Defensa, por haberla expresado claramente en el documento que tuve el honor de poner en manos de Vuestra Majestad el 28 de octubre de 1917, con ocasión de la crisis entonces en trámite, y por mis reiteradas manifestaciones en el Congreso.

De esa opinión no me aparto; pero la eficacia no está en llevar una medida a la «Gaceta». Nacieron las Juntas sin disposición legal alguna que las crease, como fruto de un estado espiritual del Ejército, que las dio vida. Ese estado fué una realidad más fuerte que los preceptos escritos. Para que éstos vivan plenamente, en el caso de dictarse otros nuevos, hay que destruir previamente aquella realidad, disipando las causas que la originan. A ese juicio conduce, en mi sentir, la reorganización que propongo.

Segundo. Apresurar el término de la campaña de Marruecos, toda vez que los triunfos logrados han restaurado ya nuestro prestigio militar e infringido en gran parte el necesario castigo a los indígenas.

Repatriadas las fuerzas que no sean indispensables, habrá de procederse sin pérdida de tiempo a la adaptación a nuestro mecanismo africano de aquella concepción de un protectorado ejercido sin grande aparato militar, que responda también a las fuerzas económicas de España. Con el conseguiremos, sin excesivos sacrificios, el fin capital de nuestra acción africana, que no es el de sojuzgar a nadie ni conquistar territorios, sino lisa y llanamente el de impedir con nuestra presencia que ninguna otra nación europea se instale en el litoral africano, frontero a nuestras costas meridionales.

Tercero. Afirmar nuestra política internacional, practicando con sincera convicción aquella que constantemente he preconizado, única, a mi juicio, que fortificaría las amistades más convenientes para nuestro país, lo mismo en el orden económico que en el político.

Cuarto. Restablecer la normalidad de la vida constitucional, supuesto que las circunstancias sigan siendo las presentes, y practicar una política de aproximación de las clases sociales, hoy en guerra.

Quinto. Abordar prontamente el problema financiero, cuya gravedad se acrecienta por días, haciendo de la dilación caso de inmensa responsabilidad.

Tal es, sintéticamente, mi juicio sobre los fines que es forzoso alcanzar en la resolución de esta crisis. Lo más errado, en mi sentir, sería cualquiera solución equivalente a un aplazamiento. La realidad marcha muy presurosa. Los peligros crecen y cada hora nos grita que España no puede aguardar más.»

El Sr. Allendesalazar

Poco después que el conde de Romanones llegó el Sr. Allendesalazar, que permaneció en la regia estancia una media hora.

Al salir manifestó lo siguiente:

«Mi opinión al evacuar la consulta que se ha dignado hacerme el Monarca coincide con las manifestaciones que han hecho los presidentes de las Cámaras, en el sentido de que cualquier situación que se forme ha de ir precedida del decreto modificando la organización de las Juntas militares. Además de esto he dicho a Su Majestad que, a mi juicio, la mejor solución sería que el Sr. Maura continuase al frente del Gobierno. Y nada más, señores.»

Continúa esta información en la plana sexta

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

13 de enero de 1872

La Asamblea francesa ha aprobado sin discusión alguna el proyecto de ley que ratifica el Convenio adicional del Tratado de Paz de 10 de mayo último entre Francia y Alemania.

Un periódico de París asegura que al volver el Sr. Gambetta a aquella capital de su viaje a Marsella, ha dicho en un grupo de diputados republicanos: «Si antes de seis meses no tenemos una Convención, estamos perdidos.»

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

DIMISION DEL GABINETE BRIAND

La situación política en Francia

En la Cámara de diputados

París, 13.—En la sesión celebrada ayer tarde por la Cámara de los Diputados, Briand desde la tribuna de oradores pronunció un discurso, justificando la política que ha venido siguiendo el Gabinete de su presidencia en lo que respecta a política exterior.

Al descender de la tribuna se vió que el Sr. Briand hacía un gesto de decaimiento.

Debe advertirse que su discurso fué acogido e interrumpido varias veces con grandes aplausos, que partían de todos los escaños, pero muy marcadamente de los del centro y la izquierda, y ante la general sorpresa se vió al Sr. Briand coger su cartera y que, poniéndola bajo el brazo, abandonó seguidamente el hemicycleo.

Numerosos diputados y todos los miembros del Gabinete salieron detrás del Sr. Briand, repitiéndose en los pasillos, hasta la puerta del Palacio de Borbón, los aplausos y las aclamaciones.

El presidente de la Cámara, Sr. Raoul Peret, levantó la sesión, diciendo que quedaban suspendidas las tareas de la Cámara hasta dentro de ocho días.

El Gobierno dimite

París, 13.—Al salir del Palacio de Borbón el Sr. Briand con todos los miembros del Gobierno, se dirigió al palacio del Eliseo.

Inmediatamente fueron recibidos los ministros por el presidente de la República, y el Sr. Millerand, tras breves palabras del señor Briand, recibió de éste la dimisión de todo el Gobierno, que aceptó en el acto.

La carta de Briand

París, 13.—He aquí el texto de la carta de dimisión entregada por el Sr. Briand al Presidente de la República:

«Señor Presidente de la República: Tenemos el honor de entregarle nuestra dimisión, rogándole se sirva aceptar, con las gracias que le damos por la confianza que en nosotros depositara, la expresión de nuestra respetuosa devoción.—Firmado Briand.»

El presidente de la Cámara

París, 13.—A poco de entregar el señor Briand la dimisión total del Gabinete al Presidente de la República, el Sr. Millerand llamó al presidente de la Cámara de Diputados, Sr. Raoul Peret, con quien estuvo conferenciando hasta las seis y media.

El Sr. Raoul Peret indicó al Sr. Millerand que constitucionalmente nada se oponía a que el Sr. Briand fuese llamado nuevamente al Poder, toda vez que había dimitido espontánea y voluntariamente, sin ser compelido a ello por votación alguna de la Cámara.

Para el caso de negarse el Sr. Briand a presidir el nuevo Gobierno, el Sr. Peret indicó, entre las personalidades más llamadas a constituir el nuevo Gabinete, al Sr. Poincaré.

La entrevista con Poincaré

París, 13.—El Presidente de la República manifestó ayer tarde a M. Raymond Poincaré su deseo de conversar con él acerca de la situación política.

El ex presidente de la República ha estado anoche en el Eliseo, y después de una entrevista que duró más de una hora, monsieur Poincaré salió del Palacio presidencial.

Interrogado por los periodistas, dijo que había sido encargado de constituir el nuevo Gabinete.

M. Poincaré se negó a hacer más declaraciones.

«Soy muy discreto. Ustedes lo saben. Sólo M. Millerand podrá decirles alguna cosa—dijo sonriendo.»

Nota oficiosa

París, 13.—Después de la entrevista celebrada con M. Poincaré, la Presidencia de la República ha comunicado la siguiente nota:

«El Presidente de la República ha rogado esta noche a M. Raymond Poincaré que viniera al Eliseo y le ha pedido que tenga la amabilidad de aceptar la misión de constituir el nuevo Gabinete. M. Poincaré ha declarado que consultaría con algunos amigos y que traería mañana la respuesta definitiva.»

Según las informaciones que hemos podido recoger, M. Poincaré aceptará la presidencia del Consejo. Se tiene la certeza de que las negociaciones conducirán a un buen resultado con la mayor prontitud y que mañana por la noche se conocerá seguramente la lista de sus colaboradores.

Declaraciones del Presidente dimisionario: : : : :

París, 13.—M. Briand ha declarado que durante estos últimos días notaba, a sus espaldas, una gran hostilidad, que se exteriorizaba en la actitud de las grandes Comisiones parlamentarias, pretendiendo dictarle cada día su línea de conducta.

En estas condiciones, no creía poseer autoridad suficiente para hablar en nombre de un

pais, con cuya opinión parlamentaria no parecía estar de acuerdo, ni discutir con hombres de Estado que se apoyan firmemente en la opinión entera de sus respectivos países.

En lo que se refiere a la solución de la crisis, M. Briand manifestó que M. Poincaré «tiene las manos libres».

Por lo que a él afecta, su dimisión es de todo punto irrevocable.

Comentarios

París, 13.—En los pasillos de la Cámara de los Diputados reina grandísima animación, siendo el único tema de todas las conversaciones la dimisión del Sr. Briand.

Los diputados se inclinan a creer que ha sido todo un conjunto de hechos, y especialmente la manera como fué acogido por el Gabinete y el Parlamento el inexacto rumor circulado respecto a las negociaciones de Cannes y las mociones votadas por las Comisiones de Hacienda y de Negocios Extranjeros de ambas Cámaras, lo que ha determinado al Sr. Briand, cansado de las críticas de que ha sido objeto durante esas negociaciones, a dejar a otros el cuidado de continuar la labor por él emprendida.

Algunos opinan, sin embargo, que el señor Briand ha obrado en esa forma tan sólo

para poder modificar el Gabinete que presidia, por haberse producido divergencias entre algunos colegas suyos y él.

Varios diputados hablan del Sr. Poincaré para suceder al Sr. Briand.

Algunos que militan en la izquierda y extrema izquierda son de opinión que la disolución de la Cámara sería muy oportuna, pues permitiría al país manifestar su opinión y además disminuiría en 90 el número de diputados, con arreglo a la ley últimamente votada.

Otros muchos diputados exteriorizan la tristeza que experimentan ante la situación creada por la dimisión del Gabinete, sin que la Cámara haya podido emitir votación alguna, y temer que esa dimisión origine en las naciones aliadas y las demás erróneas interpretaciones respecto al sentir de la mayoría de la Cámara.

Para dar cumplimiento a lo dispuesto por la Dirección General de Correos, rogamos a las personas que nos escriban dirijan sus cartas en la siguiente forma:

Sr. Director (o Administrador) de "La Correspondencia de España".
Apartado de Correos núm. 12016.
MADRID E-12

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

13 de enero de 1872

En Zaragoza ha habido temores de un desbordamiento de las aguas del Ebro; pero según las últimas noticias, las aguas habían descendido considerablemente, disipándose aquellos temores.

Hace pocos días han encontrado unos labradores en las inmediaciones de Sevilla un cantarillo con unas ochocientas monedas árabes hispanas en perfecto estado de conservación.

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

LA VIDA REGIONAL

El decano de los carteristas

Le llaman «el Abuelo», tiene sesenta y cinco años y vive en Gijón. No se sabe si es el decano de los carteristas de España; pero en Asturias no hay quien le quite ese honor. Dió comienzo a su carrera a la edad de ocho años, y hoy le retiran de la misma los achaques de la vejez.

«El Abuelo» ha ejercido su arte nada menos que cincuenta y siete años seguidos. Comenzó por raterías insignificantes; pero,

poco a poco, al igual de los verdaderos artistas, fué perfeccionándose y llegó a ser un carterista inimitable, un maestro en la ciencia de la sustracción.

Los dedos de Julián Moreno—éste es su nombre—operaban con una limpieza y una fluidez casi mágicas.

Su mayor triunfo lo alcanzó en Francia, donde «imantó» una cartera que contenía 8.500 francos, en los tiempos en que los francos miraban a la peseta por encima del hombro. Fué un buen golpe.

El juego se llevaba todas las ganancias del insigne «ratero». En esto se parecía a más de un poeta o comediante ilustre. Lo dicho: era un artista...

Sufrió muchas quincenas; pero el hecho es—y tal es la moraleja de esta croniquilla—que en España puede vivir un hombre más de medio siglo ejerciendo el oficio de ladrón. Es sabrosísimo. Es casi un símbolo.

«El Abuelo» entra, al fin, en un asilo, rodeado de la piedad de sus paisanos y de cierta aureola novelesca. Por nuestra parte, una vez asilado, que llegue al siglo...

EL CONFLICTO DE ASTURIAS

Una nota de la patronal minera

Oviedo, 13.—La Patronal minera ha publicado una nota oficiosa justificando su actuación ante el público, y haciendo un estado comparativo de los jornales de los mineros ingleses y asturianos, que mientras a aquellos se les rebajó de su salario un 62 por 100, a éstos solamente se les rebaja un 20 por 100.

La Patronal propone se siga el camino trazado por Inglaterra, que propuso al Sindicato la reorganización del trabajo, prescindiendo del personal forastero admitido durante la guerra, para que de ese modo la mayoría de los obreros quedasen en sus puestos y continuaran percibiendo el actual salario.

Termina dicha nota haciendo un llamamiento al buen sentido y recomendando reflexión para el bien de la propia industria minera.

Situación estacionaria

Oviedo, 13.—Sigue la huelga general de mineros.

Ha sido denunciado el semanario *Aurora Roja*.

El Sindicato obrero prepara la publicación de un manifiesto.

Han vuelto a reunirse, bajo la presidencia del gobernador, las Comisiones patronal y obrera para tratar de resolver el conflicto minero. No hubo acuerdo, y el próximo sábado volverán a reunirse.

LA HUELGA DE BILBAO

Los huelguistas disparan contra un tren

Un muerto y dos heridos

Bilbao, 13.—Al atravesar el túnel del ferrocarril de Triano un tren conduciendo 22 obreros que trabajaban en las minas de Santa María, un grupo, que se supone estaba formado por huelguistas, que se hallaba apostado a la salida del túnel, hizo una descarga contra el tren, resultando muerto un trabajador llamado Santiago Martínez, herido de suma gravedad Pedro Núñez y otro obrero herido grave.

Los agresores se dieron a la fuga, y no se ha efectuado ninguna detención.

EN EL BAJO BEDUINOS

El naufragio del "Itálica,"

Vigo, 13.—El vapor *Itálica*, de la Compañía Ibarra, naufragó en el bajo de Beduinos, casi a la entrada del puerto.

Desplazaba 1.100 toneladas, y lo mandaba D. Rafael Arancibia.

El accidente fué debido a la niebla. Al rozar el buque en las rocas de los bajos, casi todos los tripulantes iban durmiendo. El capitán dispuso inmediatamente el salvamento. Se arriaron dos botes, y en ellos embarcó la tripulación, compuesta por 27 hombres.

Pidieron auxilio con pitos y bengalas, y momentos después fueron recogidos por un velero, que los acaba de traer a Vigo.

El buque se ha hundido rápidamente, sin que se haya podido salvar nada del cargamento ni del equipaje de la tripulación.

Entre la carga iban trece bultos que la población de Vigo enviaba a Ceuta con destino al batallón de Murcia, y que contenían 1.000 sombreros impermeables, 8.000 chalecos de lana y otras tantas bufandas.

El *Itálica* fué construido en Inglaterra el año 1854.

LOS DEUDORES DEL BANCO DE BARCELONA: : : : :

¡Un hombre que debe ocho millones y medio!

Barcelona, 13.—A instancias del representante del Banco de Barcelona ha sido detenido esta madrugada un súbdito extranjero, deudor a dicho Banco de ocho millones y medio de pesetas, y acusado de levantamiento de bienes e intentar huir de España.

El detenido ha negado que pretendiera huir, y confesó la deuda de nueve millones, y añadió que las fincas que ofreció en garantía, aunque hipotecadas, siguen siendo de su propiedad, y que no es exacto que haya vendido mercancías sobre las que recibió préstamos del Banco.

La Policía busca a otros deudores al Banco de Barcelona.

Use usted
Polvos de Arroz
FLORES DE TALAVERA
y tendrá usted siempre el cutis
aterciopelado.
3,50
la caja

POVOS
FLORES DE
TALAVERA
GAL
MADRID

PALACE HOTEL

RESTAURANT

Bodas, banquetes y fiestas



Música y baile



ROYALTY

Excelente programa

España en Marruecos

Exito inmenso

Anita Delgado



Es sevillana de pura cepa, y más graciosa y alegre que unas castañuelas. Anita canta, baila, toca la guitarra y hasta el piano.

Su vestuario es quizás el más lujoso que ha ostentado artista alguna. Tiene aproximadamente unos ciento veinte trajes, a cuales más espléndidos.

Su repertorio es todo nuevo, y del popular maestro Manolo Font, que en colaboración con las más prestigiosas firmas, tales como Joaquín Mariño, Gil Ascensio, Salvador Vauverde, Hernández Mir y otros, la han dado éxitos formidables.

Anita es la verdadera creadora de Sol de España, Garrotilo militar y Promesas, números que ha logrado popularizarlos con su acertada interpretación y gracia gitana.

Anita posee una verdadera fortuna en joyas y en metálico; tan sólo trabaja por la ciega ilusión al arte de las variedades.

Desde muy niña demostró grandes aptitudes para el baile, aprendiendo sus primeras lecciones con el maestro Pericot, de Sevilla, hasta que debutó en el teatro Llorens, de la hermosa Andalucía, hace dos años, con un éxito rotundo.

Alentada por el triunfo, y decidida a dedicarse de lleno a las variedades, viendo también que poseía una linda voz, decidió estudiar cuplés que el maestro Font le hizo para su debut de Madrid, en la catedral de Maravillas, donde obtuvo su consagración definitiva como «estrella».

Ahora tiene algunos proyectos; después de trabajar en Lara piensa emprender una tournée por el Extranjero y América.

Anita, a más de ser una buena artista, es buena y espléndida de sentimientos. Últimamente, en una fiesta benéfica para los heridos de Melilla, fiesta a la que asistieron los Reyes, a más de trabajar desinteresadamente, hizo un donativo de 500 pesetas.

Por todas estas cualidades, por su gracia, su arte y simpatía, Anita Delgado, en poco tiempo, se ha sabido conquistar un alto puesto en el arte de las variedades.

Muy en breve va Anita Delgado a recorrer España en una tournée artística para dar a conocer el nuevo repertorio, que hace magistralmente.

Musical score for 'Alfarera cartujana' by Manolo Font. Includes piano accompaniment and vocal lines with lyrics in Spanish. The score is written on multiple staves with various musical notations and lyrics.

Letra de "Alfarera cartujana,"

Camino de Cartuja, camino llano, oriyita del claro Guadarquivi, me tropezó una tarde un cartujano; mirándome a los ojos, me dijo así: Pintando plato te he visto, y me tienes turulado; te quiero, más que por na, porque nunca has roto un plato. Mosita cartujana, niña arfarera, como yo a ti te quiero no hay quien te quiera, como yo a ti te quiero no hay quien te quiera.

Estando en los tayeres pintando platos, como soy tan chiquita, cierto gaché va y me dise, armirando toitas mis curvas; ¡Mi mare, qué vajilla pa dar er tét! Y a otro, que ar verme pintando me sortó una malajá, le contesté: ¡So asaura, usté aquí no pinta na!

Fabricando pucheros me paso er día, y mi novio, que pinta losa y cristal, a las otras mositas les dise cosas, y en mi casa no hago más que llorar. Y ayer de dijo enfadao: ¿Sabes por qué no te quiero? Porque a toas horas der día estas haciendo pucheros.

NOTICIAS

Julia Fons.—Continúa su actuación en Romea la notable artista Julia Fons, que cada día obtiene más éxito. Con ella comparten los aplausos en este teatro Julia Oliver y María Pujol.

Dora la Checanita.—Esta aplaudida canzonetista cómica a transformación celebró su despedida en Rosales con gran éxito, teniendo que repetir infinidad de números a instancias del público que llenaba la sala. En breve emprenderá una «tournée» por provincias.

Pilar Alonso.—Terminó su actuación en París con clamoroso éxito esta notable bailarina, la cual debutará en Romea en la segunda quincena de este mes.

Estrella Mexicana.—En breve saldrá contratada a provincias esta hermosa canzonetista.

Teresita España.—Actúa con gran éxito esta aplaudida canzonetista, siendo todas las noches ovacionada en su bonito repertorio del maestro Azagra.

La Aereonensi.—Esta linda y aplaudida bailarina está actuando con gran éxito, habiendo sido muy bien acogida por el público, y no pudiendo ser prorrogada por tener que debutar dentro de breves días en Romea.

Floralba.—Ha salido para varias provincias de Andalucía, con ventajosos contratos, la notable canzonetista Floralba.

Pilar Azucena.—Ha regresado a Madrid, después de una brillante «tournée» por provincias, esta aplaudida bailarina, la cual está aprendiendo un nuevo y bonito repertorio de bailes, exclusivos para ella.

Pepita Renau.—Ha debutado con gran éxito en el A B I Parisién esta simpática canzonetista.

Folleto de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

FOR XAVIER DE MONTEPIN (PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

Mañana por la noche el barón da una fiesta, en la cual, según me dijo ayer, me presentará oficialmente a su pupila y me entregará los títulos robados hace una hora de este mueble. Está seguro de sus derechos y tengo la certidumbre de que antes de que se concluya el día vendrá a buscarnos. Vale más adelantarse. —¡Para salvar a Pedrina, caminaré descalza sobre el fuego!—exclamó Berta—. ¡Vamos a casa del barón de Streny! —Te acompaño, hermana mía—añadió Georgina—. ¡Juntas trabajaremos en la salvación de nuestra madre! —Acordaos de que os amo, señorita—balbució Lionel al oído de la joven—. ¡que sois mi vida, mi dicha y mi esperanza! —Señor Morton—repuso Berta, alargándole la mano—, la hija de Pedrina Ro-

sier os había dado su corazón, y la hija de la condesa de Keroual desea que se conservéis. Cuento con que mañana por la noche estaréis en casa del barón de Streny. —¡Allí estaré!—replicó Lionel, besando con ardor la mano, que estrechaba entre las suyas. —Y tal vez yo también estaré!—murmuró Guignolet en su rincón—. Tengo una idea, y me parece que lo conseguiré; en fin, el que viva lo verá. —Venid, queridas niñas—prosiguió Jorge—, vamos. El barón va a quedarse muy sorprendido dentro de poco cuando os vea llegar en mi compañía. La berlina del señor de la Briere esperaba en la calle de Postas, a pocos pasos de la casa en que acababan de ocurrir las escenas precedentes. Jorge subió a ella con las dos jóvenes y dió orden al cochero de conducirles a la calle de Bolonia. El barón ocupaba un hotelito que no tenía más que cuarto bajo y principal, y detrás del cual se extendía un jardín grande como una sala y que contenía nada menos que un sicomoro y dos castaños. Gontran había comprado unos cuantos miles de francos de los ganados a la banca de Hamburgo, en pagar al tapicero parte de lo encargado por él para el adorno y mueblaje del hotelito. En el momento en que la berlina se detuvo en la calle de Bolonia, Gontran acababa de volver, después de haberse asegurado por sus propios ojos (oculto en un portal de la calle de Postas) de que el arresto de los saltimbanquis había tenido lugar sin dificultades de ningún género.

Preparábase a salir de nuevo por dos motivos: primero, para llevar a un agente de cambio unos valores industriales para que los vendiera, a fin de tener al día siguiente en su poder la suma exigida por Tromb-Alcázar y Passe-la-Jambe; segundo, para volver a la habitación de la calle de Postas y traerse a su casa a Berta de Keroual, que hallándose sin recursos, no tendrá más remedio que aceptar su hospitalidad. Grande fué, pues, su sorpresa y grande también su inquietud, debemos convenir en ello, cuando su ayuda de cámara le entregó la tarjeta de Jorge de la Briere, añadiendo: —Este caballero ruega al señor barón tenga la bondad de hacerle el honor de recibirle. —Que pase a la sala—repuso apresuradamente—, y decidle que dentro de un instante me pondré a sus órdenes. Gontran empleó algunos segundos en componerse el rostro delante de un espejo y en seguida pasó a reunirse con su inesperada visita, murmurando lleno de ansiedad: —¿Qué motivo puede traerle hoy aquí? ¿Vendrá como amigo o como enemigo? Pero apenas levantó el portier que cubría la puerta de la sala, le tranquilizó la risueña y amable expresión de Jorge. —Creo no ocurre nada malo—se dijo el barón recobrando todo su aplomo—. Creo inútil aseguráros, señor de la Briere, lo feliz que me hace vuestra visita—exclamó en alta voz. —Aunque os sorprenda un poco, ¿no es

cierto, señor barón?—dijo Jorge estrechando cordialmente la mano de Gontran. —Confieso que no he podido preverla, ni la esperaba para hoy; pero de todos modos, os estoy agradecido por tanto favor. —Lo cual no impedirá que fatigéis inútilmente vuestra imaginación en buscar el motivo que, aparte de la simpatía y de las conveniencias, me ha traído a vuestra casa. —No busco nada, caballero; aguardo vuestras explicaciones y me felicito altamente con la idea de que esa simpatía que decís entra por algo en los motivos de vuestra visita. —Ciertamente, señor barón, podéis creerlo; pero aun hay otras cosas. —¿Cosas graves?—preguntó Gontran sintiendo renacer sus temores. —Sí. —¿De qué se trata? —No os equivocábais ayer en vuestras suposiciones relativas al crimen cometido hace quince años en el castillo de Rochetaille. El barón palideció a pesar suyo. —Pedrina y su marido son los verdaderos autores del crimen—prosiguió Jorge. —Nunca lo he dudado—repuso Gontran esforzándose en aparecer tranquilo y en dominar la emoción que hacía temblar su voz—. Pero cómo es que os encuentro tan acorde con mi opinión, después de haberla combatido ayer tan rudamente? —Es muy sencillo; hace un momento he asistido a una escena bien triste. —¿En dónde? —En la calle de Postas. Impulsado por

una curiosidad natural, y que, dadas mis especiales circunstancias, he creído legítima, quise ver por mis propios ojos el interior de esa familia en el seno de la cual se ha criado Berta. —¡Ah! Lo comprendo perfectamente—dijo Gontran. —Pues bien, he asistido al arresto de esos desgraciados—continuó Jorge. —¡A su arresto!—exclamó Gontran fingiendo admirablemente una viva sorpresa—. ¿Qué decís? ¿Están presos el saltimbanqui y su mujer? —Sí, señor barón. Yo mismo he presenciado el acto, pues, como iba diciendo, me hallaba en la casa cuando se presentó la policía en nombre de la ley. —La justicia es a veces tardía; pero segura—repuso Gontran—. Y los culpables ¿opusieron alguna resistencia?—añadió. —Ninguna. La mujer, que me parece dotada de una energía y una astucia poco comunes, pretendió en el primer momento que tenía en su poder pruebas de su inocencia. —¿De veras? —Sí; pero afortunadamente esa farsa está ya muy usada, y todos sabemos lo que vale. Sucedió, como era de prever y como yo esperaba, que al ir a presentar las tales pruebas, habían desaparecido como por encanto; y en suma, el abatimiento de la saltimbanqui y su marido me han demostrado hasta la evidencia su culpabilidad. —Mucho me felicito de que haya caído la venda que cubría vuestros ojos—que

ASOCIACION DE LA PRENSA

En honor del Sr. Moya

El próximo sábado, a las siete de la tarde, se reunirán en el domicilio de dicha Asociación (Carretas, número 10, tercero) los socios de honor y de número, para descubrir el retrato de D. Miguel Moya en el salón de juntas generales, y para recibir la bandera nacional que ondeó hace poco en el Gurugú, y de la cual han sido portadores los consocios que estuvieron como corresponsales en Marruecos.

Al acto, al que están invitados todos los periodistas que estén en Madrid, asistirá el presidente de la Asociación de la Prensa, señor Francos Rodríguez.

En dicha reunión se repartirá una biografía del Sr. Moya, editada por la Asociación.

A las ocho, concluida la reunión, se reunirá la Asociación de la Prensa para dar por terminada la junta general extraordinaria, suspendida hace pocos días.

Todos los días

SE PROYECTA EN REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO LA GRANDIOSA CINTA

Los tres mosqueteros

Según la obra de Alejandro Dumas MAÑANA ESTRENO DE La novela de un joven pobre Por Pina Manichelli

DE AMERICA

Crisis en Bolivia

La Paz, 12.—El ministro de Relaciones Exteriores, Sr. Gutiérrez, y el de la Guerra, general Valdivieso, han manifestado que por discrepancias con sus compañeros de Gobierno, se ven obligados a presentar la dimisión de sus respectivos cargos.

El Presidente de la República ha aceptado las renuncias y realiza gestiones para resolver la crisis.

Huelga de tranviarios

Montevideo, 12.—Los obreros tranviarios de esta capital se han declarado en huelga, por no haberles concedido la Empresa las mejoras que tenían solicitadas desde hace algún tiempo.

Los huelguistas han pedido la cooperación de las demás organizaciones obreras para declarar la huelga general.

Las autoridades se preocupan grandemente de este conflicto y buscan una solución armónica que evite la huelga general para conseguir del Gobierno que reduzca

Para reducir los gastos del Estado : : : : : Montevideo, 12.—El Comité constituido los gastos del presupuesto del Estado está recibiendo ininidad de adhesiones.

Dicho Comité presentará al ministro de Hacienda un proyecto de reducción, señalando detalladamente las partidas que deban ser modificadas.

Menos discursos y más labor legislativa : : : : : Santiago de Chile, 12.—Muchos diputados han acogido favorablemente la propuesta de un diputado del partido liberal, de establecer en la Cámara la tribuna parlamentaria tal como existe en varios Parlamentos europeos, con el fin de evitar los excesivos discursos durante la discusión de un asunto, y facilitar así la labor legislativa.

Nuevo franqueo de las postales

Ayer publicó la «Gaceta» la siguiente real orden del ministerio de Hacienda:

«Por real decreto del ministerio de la Gobernación de 7 del actual se ponen en vigor, a partir del día 15, el convenio principal, el acuerdo para el cambio de cartas y cajas con valores declarados, el acuerdo para el cambio de giros postales y el convenio para el cambio de paquetes postales de la Unión Universal de Correos, firmados en 30 de noviembre de 1920.

En su consecuencia, a partir de dicha fecha regirán las tarifas fijadas, que son: de 0,25 pesetas las postales sencillas y 0,50 las dobles, en sustitución de las actuales de 0,05 pesetas y 0,10 las sencillas, y 0,10 y 0,20 las dobles.

Considerando que el lapso de tiempo hasta esa fecha imposibilita en absoluto llevar a cabo una fabricación adecuada de efectos y por otra parte, la existencia de éstos con las anteriores tarifas es considerable, resultando por ello perjudicial para los intereses del Estado su inutilización e imposible su canje por nuevos efectos aún no fabricados.

Su Majestad el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo dispuesto por la Dirección general del Timbre, se ha servido disponer que continúen en vigor las actuales postales de la Unión Universal, pudiendo ser utilizadas en lo sucesivo completando el franqueo con los sellos de Correos necesarios, interin se proceda por la Fábrica Nacional del Timbre a la necesaria elaboración de los indicados efectos.»

INFORMACIONES TEATRALES

Gacetillas

Español.—Hoy, a las seis de la tarde, se representará Cyrano de Bergerac, y a las diez y media de la noche, y a precios populares, última y definitiva representación de la comedia de gran espectáculo La Cenicienta.

Princesa.—Hoy, viernes, no hay función. Mañana sábado, a las seis de la tarde, la comedia de magia, de D. Jacinto Benavente, Y va de cuento... Por la noche, a las diez, Ehora.

Lara.—Hoy, a las seis y media, función popular, se representará el graciosísimo juguete cómico en dos actos, original de don Fernando Luque, titulado La divina Dora, éxito enorme de risa; y de fin de fiesta Lolita Méndez, últimos días de su brillante actuación; por la noche, en función correspondiente al octavo viernes benéfico aristocrático, se pondrá en escena El sereno de mi calle y la bonita comedia de los Sres. Alvarez Quintero, titulada Pasionera, y Lolita Méndez.

El éxito más enorme.—Real Cinema y Príncipe Alfonso se ven llenos tarde y noche por un público que sigue con extraordinario interés la magnífica novela Los tres mosqueteros, adaptación fidelísima de la célebre obra de Alejandro Dumas.

Los tres mosqueteros es la mejor cinta producida hasta la fecha. Lujo, fastuosidad, interés, emoción, interpretación espléndida, dirección escénica irrepachable, todo está reunido en Los tres mosqueteros, cuya primera jornada ha constituido un solemne acontecimiento en Real Cinema y Príncipe Alfonso.

Todos los días se proyecta esta magnífica cinta en ambos salones de la Empresa Sagarra.

Pina Manichelli.—La bellísima estrella, tanto tiempo alejada del público de Madrid, se presenta de nuevo más bella y más artista que nunca.

Pina Manichelli podrá ser admirada mañana viernes en Real Cinema y Príncipe Alfonso, con motivo del estreno de la preciosa cinta La novela de un joven pobre.

Los viernes kilométricos.—Hoy viernes se proyectará en Cinema España y Salón Doré un extraordinario programa de viernes kilométrico, en el que figuran, entre otros, los siguientes estrenos: La culpa de Odette (primera jornada), magnífica cinta, interpretada por la célebre artista Emmy Lyn; Crouquette y su as (por el célebre Salustiano), y Restaurant Non Plus Ultra (por el graciosísimo El).

Los viernes del Príncipe.—Hoy se ce-

lebrará el primer viernes aristocrático del Príncipe, estrenándose con este motivo la hermosísima cinta La novela de un joven pobre, por la bellísima Pina Manichelli.

Muerte del ex Presidente del Perú Sr. Aspillaga

Roma, 12.—Telegrafían de Trento a los diarios que el ex Presidente del Perú señor Aspillaga ha fallecido repentinamente en el tren durante su viaje de Berlín a Roma.

Su cadáver ha sido trasladado al hospital de Ala.

Desde Barcelona

Los radicales

Barcelona, 12.—Ha quedado constituida la Comisión ejecutiva nombrada en el último Congreso celebrado por el partido radical en Cataluña. Los reunidos cambiaron impresiones acerca de la propaganda que se llevará a cabo en toda Cataluña de los ideales republicanos y preparar las Asambleas provinciales que han de hacer la reorganización del partido.

El centenario de Molière

El próximo domingo, a las nueve y media, se efectuará en el Ateneo Barcelonés el primero de los actos del tercer centenario del nacimiento de Molière, que organiza la Escuela Catalana de Arte dramático.

Plan de urbanización

El Ayuntamiento ha encargado al arquitecto Sr. Puig y Cadafalch, presidente de la Mancomunidad, la confección del proyecto de urbanización de la plaza de Cataluña.

En la Audiencia de Barcelona

Causa por atentado, disparo y lesiones : : : : : Barcelona, 12.—Ante la Sección tercera de esta Audiencia ha empezado hoy la vista de la causa por atentado, disparo y lesiones contra Juan López y López, Bartolomé Liabres y Jaime Martínez Palau, cuya vista ha sido suspendida dos veces.

El hecho ocurrió en la calle del Hospital, en la tarde del 19 de octubre de 1920. Los procesados se resistieron a ser cacheados por los agentes de Policía que prestaban dicho servicio, y al ser intimados para que se dejaran cachear, sacaron de los bolsillos sus pistolas e hicieron varios disparos, causando lesiones a los transeúntes Encarnación Alonso y Juan Martínez Sánchez.

El procesado Jaime Martínez disparó e hirió al inspector de Policía D. Juan Hernández.

Según el fiscal, estos hechos constituyen delito de atentado, disparo y lesiones, de los que son autores los tres procesados, y pide se imponga a cada uno de ellos la pena de ocho años de presidio mayor y 2.500 pesetas de multa por el atentado, y dos y cuatro

AVISOS UTILES

Catarros, tos, asma, voz, cùranse con inhalador CALDEIRO, 3 pías. en farmacias.

meses de prisión correccional por los de disparo y lesiones.

El defensor solicitó la absolución de sus defendidos.

Los procesados han negado su participación en los hechos; pero la prueba testifical les ha sido adversa.

El juicio ha quedado concluso para sentencia.

Próxima ejecución de sentencia

Parece ser que está próxima la ejecución de la sentencia que fue dictada por la Audiencia contra los autores del crimen perpetrado en Sabadell el 2 de enero de 1920, que causó la muerte del anciano D. Teodoro Jenny y heridas graves a sus hijos D. Teodoro y D. Eugenio.

BOLETIN RELIGIOSO

Viernes 13 de enero de 1922

Santos del día.—Santos Gumerindo, Hermilo y Servideo, mártires; Leoncio, Agricio y Vivencio, confesores; Santas Verónica y Gláfila, vírgenes.

La misa y oficio son de la octava de la Epifanía, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.

En las Escuelas Pías de San Antón continúa la novena a San Antonio Abad a las cinco y media, predicando el padre Jesús Oria.

En Calatravas continúa la devoción de los trece viernes a San Francisco de Paula a las seis, y predicará D. Juan Causapié.

En la iglesia Pontificia, a las cinco y media, ejercicio por la Pia Unión de San Antonio, y predicará el padre Barredo.

En Don Juan de Alarcón continúa la novena al Santo Niño de la Parra; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando el Sr. Jaén.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco, estación, rosario, visita y reserva.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las seis y cuarto, corona y Via Crucis.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, y predicará el Sr. Terroba.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés, o de la Salud en Santiago, San José y en la Pasión.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno, Sancti Spiritus.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

Córdoba y su provincia

Los oliveros son víctimas de su desorganización

Cuando en la «Gaceta» apareció la última real orden autorizando la libre exportación de aceite, con la sola cortapisa de que se llevara cuenta de salidas para restringirla en su caso, los productores la recibieron con la natural complacencia y agradeciendo el buen deseo de un ministro que trataba de reparar injusticias casi irreparables.

En España se produce más del 40 por 100 de la totalidad del aceite de oliva que se consume en el Mundo. Con todas las deficiencias, atropellos e injusticias no pudieron evitar los detractores que las circunstancias tristes de la guerra nos dejaron asomarnos por unos meses a los mercados extran-

jeros y que en algunas naciones tomásemos carta de naturaleza. Desde nuestros puertos salían directamente los aceites sin más intervención ni mediadores que la de los negociantes españoles. Nos abrimos paso a viva fuerza, aunque lentamente, y acariciábamos la esperanza de consolidar nuestro comercio, creídos en que algún día habrían de regirnos hombres de más claro pensar y más amantes de su patria.

No fué así. Prohibida totalmente la exportación, quedaron cortadas las relaciones comerciales, y hasta los que tenían su negocio en el «abrir y cerrar» oportunamente se equivocaron y perdieron el puesto en el festín que estaban dándose a costa de los sufridos productores. Después nadie ignora lo ocurrido. Los unos conservan sus fabulosas ganancias; los otros, los que produjeron caro y se les obligó a vender barato..., al desconcierto, a la hipoteca, a las persecuciones judiciales.

¿Quiere el Sr. Cambó saber con qué fuerza contributiva cuenta en la agricultura? Que pida estadísticas a los Bancos y a los Juzgados, y que vea los índices de las Notarías de las regiones agrarias.

Ahora que todas las circunstancias nos son adversas será difícil adquirir ni la milésima parte de lo perdido. Casi todo el aceite que se ha exportado en esta última etapa de permisos lo ha sido para Francia e Italia; la estadística publicada no contenía los dos meses de mayor exportación. Hasta el que sabía por la frontera portuguesa era para los italianos. Ese aceite, perdida su nacionalidad, servía para que los compradores facilitaran sin interrupción sus pedidos a los países que nosotros debíamos abastecer directamente.

Ahora, el exagerado proteccionismo del señor Cambó también vendrá a perjudicarnos. El olivero, si sintiera egoísmos, debiera ser librecambista, porque ni ha recibido jamás beneficio alguno del Estado, ni ha de recibirlo seguramente. Subir prudentemente la tarifa de importación a los artículos similares a los que aquí se fabrican lo encontramos justo; pero en definitiva es dar dinero indirectamente a unos y perjudicar a otros, por entorpecer el comercio de la especie exportable por mérito propio, sin prima ni protección. Las naciones están a la recíproca y las consecuencias están a la vista.

Francia lucha titánicamente para que su dinero no traspase la frontera. Ha elevado hasta lo increíble los derechos de importación de nuestros aceites, a sabiendas de que los necesita para mantener con asiduidad su comercio exterior. Cuando dé salida a la cosecha que está recolectando, o bajará esos derechos todo lo que su negocio precise, o se hará de los aceites dentro de España para servirlos directamente.

Estamos cansados de escuchar la obligada afirmación de que la agricultura es la mayor riqueza del país, y estamos cansados también de ver que somos una entidad, si no despreciable, por lo menos muy poco estimada para tenerla en cuenta en los consorcios económicos.

Castilla—que es una excepción—supedita ante toda su política a defender sus trigos. ¡La semilla fructífera de Gamazo echó raíces muy hondas y muy difíciles de arrancar! Andalucía se distrae en sus luchas locales y se disgrega perdiendo toda su energía. Tiene hombres de extraordinario valer; pero no sabe pedirles que atiendan con suma preferencia a estos pueblos, cuya ruina labran ellos mismos, y que será inevitable sin un despertar vigoroso.

Hemos podido observar que las Cámaras agrícolas de la región no tienen unidad de criterio en la mayoría de los problemas transcendentales; que no celebran reuniones siquiera cada año en una capital para ponerse de acuerdo y aprestarse a la lucha; que

se hace muy poco para tener una Prensa que nos conozca a fondo, y que, con la hidalguía que la caracteriza, defiende la justicia clara y patente que nos asiste.

Esos organismos agrarios languidecen por falta de cultura para asociarse—¡hay que decirlo claro!—, por falta de civismo para sacrificar algo en bien de los intereses generales, por el individualismo mal entendido y peor practicado, queriendo ser cada persona una «personalidad».

Meditemos un poco en que si toda la región andaluza se diera cuenta exacta de su positiva importancia, y se uniera para perseguir sus aspiraciones dentro de una medida prudente, pesaría más que cualquier ministro ignorante de los que hacen mangas y capirotes de la principal riqueza de la nación.

ANTONIO ZURITA

Bujalance, enero 1922.

MADRID-TANGER-TETUAN

Las líneas aéreas

La ruta aérea Madrid-Tanger-Tetuán por Córdoba y Sevilla es la más importante de las en proyecto. Pero en Córdoba aún no se ha organizado nada que acuse interés por ese servicio, en el que dicha capital juega tan interesante papel.

Dice un periódico cordobés, entre otras cosas muy importantes, «que Córdoba debía ser convertida en la estación más importante de la región andaluza; pero sin comprender sus propios intereses, lejos de ser la primera en dar facilidades, puede decirse que será la última, como lo prueba el hecho de que en casi todo el trayecto comprendido entre Sevilla y Madrid y otros puntos de Andalucía, se han cedido por los particulares o Ayuntamientos los terrenos necesarios en Carmona, Alcalá la Real, Motril, Sevilla, Granada, Jaén, Alcaudete, etc. Además, Granada contribuyó a la ejecución de las obras de su aeródromo, y Jaén ofrece contribuir del mismo modo si se le destina una escuadrilla militar.

Solamente en Córdoba, repetimos, no se ha conseguido nada, a pesar de las gestiones oficiales practicadas, siendo, como antes dijimos, el punto más importante, dándose el caso de que los aeroplanos que tienen que aterrizar aquí, necesitan buscar desde el aire lugar donde tomar tierra; y siempre lo logran, por las facilidades que da el terreno, no encuentran los medios y facilidades que hay derecho a esperar en una aeroesta-

ción de la importancia que ha de tener la de Córdoba.

Las ventajas que a ésta reportaría la referida cesión de terrenos, serían, a más de las señaladas anteriormente, las de situarse a dos horas de Madrid, y otras tantas de África, hacia donde la corriente de turismo español y extranjero crece sin cesar; esto aparte de la posibilidad de que una escuadrilla de aviación fuese aquí destinada con todo su personal de oficiales, tropa y obreros, establecimiento de talleres y telegrafía sin hilos, etc., lo que indudablemente reportaría ventajas de índole material y moral, incluyendo entre las de este último orden, la no menos apreciable de dejar de ser la única población de España de todas las situadas en las líneas aéreas donde no se ha conseguido la cesión de terrenos para aeródromos, cesión que materialmente representa una insignificancia, pues lo que se ha interesado de este Ayuntamiento por el jefe del aeródromo de Sevilla, capitán D. Angel Pastor, es una parcela de terreno de unos 700 metros de largo por 500 de ancho.»

HIJOS DE GREGORIO TAJUELO

ACEITES DE OLIVA

CARRERA DE LA ESTACION

CORDOBA

(13)

SOTOMAYOR, S. A.

ACEITES PUROS DE OLIVA

ACEITUNAS

CEREALES Y LEGUMBRES

CORDOBA

(14)

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Representantes de la Compañía Arrendataria de Tabacos

CORDOBA

(7)

TEJADA Y GARCIA

AVENIDA CERVANTES, 24

CORDOBA

(12)

RODRIGUEZ HERMANOS

ALMACENISTAS Y EXPORTADORES DE ACEITES DE OLIVA, ACEITUNAS Y CEREALES

Oficinas y Almacenes: AVENIDA DE CANALEJAS, 44 y 46

CORDOBA

(15)

ESPECTACULOS

CARTELERA DEL DIA 13

ESPAÑOL.—6, Cyrano de Bergerac.—10,30 (popular), última representación de La Cenicienta.
PRINCESA.—No hay función.
COMEDIA.—10,15, Es mi hombre.
LARA.—6,30, La divina Dora y Lolita Méndez.—10,15, El sereno de mi calle. Pasionera y Lolita Méndez.
CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las 10,15, inauguración de la temporada, Ramo de locura.
REY ALFONSO.—A las 6, Rata de hotel.—10,15, Rata de hotel.
REINA VICTORIA.—6 (especial), El príncipe Carnaval.—10,30, (especial), Las amorosas.
ESLAVA.—10,30, Santa Isabel de Ceres.
INFANTA ISABEL.—6, La prisa.—10,15, Los de cuota.
APOLO.—6 (popular), La guillotina.—10,30 (popular), Serafín el Pinturero.
FUENCARRAL.—Compañía dramática de M. Muñoz.—6, Malvaloca.—10, La Malquerida.
COMICO.—6,30, ¡Que te crees tú eso! y el cuarto número 13 (corriente).—10,30 (corriente), El maldito querer y ¡Que te crees tú eso!
COLISEO IMPERIAL.—6,30, Tirios y troyanos.—10,30, Tirios y troyanos.
MARTIN.—6, Sanatorio del amor.—7,15, La judía caprichosa.—10,30, Ojo por ojo y La hoja de parra.
NOVEDADES.—6, La santina.—7,15, El pollo Tejada.—9,45, El día de Reyes.—

10,45, Voluntarios a Melilla.—12, La cruz del matrimonio.
LATIN.—6, El niño judío.—10,30, Serafín el Pinturero.
PRICE.—A las 5, concierto por la Filarmónica.—A las 10 noche, cinematógrafo especial para familias.—Antón el Terrible.—Fatti galante y La senda del vagabundo, todas de gran éxito.—Butaca 0,80
IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades, tomando parte en ellas escogidos números.
REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—5 tarde y 10 noche.—Estreno: The Revue.—Marruecos (suplemento número 18).—Por el hilo se saca el ovillo.—Éxito enorme: Los tres mosqueteros (primera jornada), según la célebre obra de Alejandro Dumas.—Estreno: La novela de un joven pobre (por Pina Menichelli).
CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—Desde las 4.—Extraordinario programa de viernes kilométrico.—Vivo o muerto? (episodios 11 y 12).—Marruecos (suplemento número 17).—La ráfaga (por Fannie Ward).—Estreno: La culpa de Odette (primera jornada).—Estreno: Chouquette y su as (por Salustiano).—Estreno: Restaurant non plus ultra (por El).
CINE IDEAL.—4,30 y 10.—Viernes de moda.—Estreno: Senda del divorcio (por la bella actriz yanki Mary Mac-Laren). En nombre de la ley (por el bravo Cayena).—Amor de sastre (muy cómica, dos partes), y otros estrenos.

Artríticos

La Litina les es la salud!

Suprime la intoxicación provocada por el exceso de su ácido úrico, origen de todas sus enfermedades. Fíjense con cuidado en su orina, los depósitos rojos que constituyen el peor síntoma de intoxicación invasora. Afortunadamente, gracias a los

LITHINÉS del D^r GUSTIN

podrán seguir económicamente el regimen ideal, preparándose en casa, en el acto, su agua mineral alcalina, litinada y digestiva por menos de 15 céntimos litro.

Depos. gen. en España; Dalmau Oliveres, 44, Paseo de la Industria, Barcelona.

VENTA DE FINCAS

CALLES CISNE Y ZURBANO

Hotel, jardín y talleres: en junto, 15.300 pies. Solar de 30.500 pies: Avenida Menéndez Pelayo y calle Límite,

Darán razón: MAYOR, 37, SEGUNDO

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo, pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, MADRID

Toda persona de buen gusto toma el chocolate "Reina Victoria", elaborado por las casas

Viena Repostería Capellanes

Martín de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 25; Preciados, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 18; Toledo, 66, y San Bernardo, 88.

Usted querrá comprar
LO MEJOR Y LO MAS BARATO
 Para ello, antes de comprar **CALZADO**, examine los modelos y precios de la **CASA PAGAY, Carmen, 5.**

40 pesetas

SEMANALES

Solicitamos señoras, caballeros, deseen tener ocupación sencilla en horas diurnas, nocturnas disponibles, confeccionando facilísima labor de novedad mundial en toda localidad. Escribir: Apartado 1.046. MADRID

La Prensa, Carmen, 18

SEÑOR

residente en Madrid, con alguna práctica en trabajos y negocios, con informes y garantía metálica, pretende colocación seria adecuada, y entraría en asunto aportando capital. Escriban: P. P. La Prensa, Carmen, 18.

SEÑORES ANUNCIANTES

PEDID TARIAS GRATIS EN LA AGENCIA DE

José Domínguez

Plaza Matute, 8, 2.º

MADRID

La casa más económica de Madrid.

NOTA.—Esta casa se dedica exclusivamente a publicidad.

XXIV ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR

Don Celedonio del Val y Cerezas

CONDE DEL VAL, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, MIEMBRO DE LA SOCIEDAD GEOGRAFICA DE PARÍS, CONSEJERO DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA, PRESIDENTE DEL CÍRCULO DE OBREROS DE NUESTRA SEÑORA DE COVADONGA, ETC., ETC.

Falleció el día 14 de enero de 1898

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, la Excmo. Sra. Condesa del Val; su hermana, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, primos y testamentarios,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el sábado 14, a las diez de la mañana, en la Iglesia de las monjas del Beato Orozco, y el mismo día 14 en el asilo de la Santísima Virgen y San Celedonio (carretera de Chamartín de la Rosa).

Todas las misas que se celebren el día 13 en la iglesia parroquial de San Ginés; el 14 en la capilla del Santísimo Cristo de dicha iglesia; en las iglesias del Beato Orozco; en el Oratorio del Espíritu Santo, de la calle de Valverde, así como el manifiesto de dicho día en el expresado oratorio; las de este mismo día en la iglesia de Santiago, así como en la Real Basílica de San Lorenzo y colegio de Padres Agustinos, de El Escorial; en la capilla del Santo Cristo de la catedral de Burgos; en las parroquias de San Lorenzo y Santiago de la misma ciudad; en las iglesias de Briviesca, y las que se celebren todo el año en el colegio de padres Agustinos de Guernica, serán aplicadas por el sufragio de su alma.

El Excmo. y Revmo. Sr. Nuncio apostólico; los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispo de Burgos, y Obispos de Madrid, Alcalá, Salamanca, Nueva Cáceres, Jaén, Palencia, Sigüenza, Pamplona y León, tienen concedidas, el primer 100 días de indulgencia a todos los fieles de los dominios de España; el segundo 80 y los demás 40 a sus respectivos diócesanos, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte del rosario que rezaren por el alma del difunto. (B)



CALEFACCION

cómoda, barata, transportable, por petróleo, con nuestros especiales y modernos caloríferos.

Utensilios de cocina, Calefacciones, Cestas de viaje, Calentapiés, Calentamanos, Calentadores de todas clases, MARIN, plaza de Herreradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

Herniados, braguetos científicos, campos, médico, Augusto Figueroa, núm. 8 Precios módicos.

Antes de comprar específicos nacionales o extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

AVISO
 La casa que paga más por toda clase de albasas, de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Platería. — Teléfono 772 M

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Francisco Velasco Huertas

Que falleció en Madrid el día 13 de enero de 1921

R. I. P.

Su esposa, doña Aurora Barrichina; hermanos, doña Luisa, don Rogelio y D. Eulogio; madre política, doña Manuella Algarra; hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 13 en San Pascual (Recortes), lo mismo que en Valencia, en la parroquia y patriarcal de San Bartolomé; en los Camilos y asilo de San Eugenio, y la de las 12 en la Catedral, en el altar de la Santísima Trinidad, y las que se digan el 14 en la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados y en las iglesias de Alcantarilla (Murcia), se aplicarán en sufragio de su alma. (1)

Dr. Benguét, 47, Rue Blanche, Paris.



De venta en todas las farmacias y droguerías.

TODAS LAS
 CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
 CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
 De venta en todas las Farmacias

Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.



ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la **POMADA de la V.ª FARNIER** 150 Años de Éxito PRINCIPALES FARMACIAS

ANUNCIOS Y ESQUELAS
Emilio Cortés
Valverde, núm. 8.



LOS EXCELENTÍSIMOS SEÑORES

Don Manuel Alonso Martínez

Y SU ESPOSA

Doña Demetria Martín y Baraya

MARQUESA DE ALONSO MARTINEZ

Fallecieron, respectivamente, el 13 de enero de 1891 y el 2 de diciembre de 1902

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en las parroquias de San José, San Jerónimo el Real y Nuestra Señora de la Concepción, iglesia de San Fermín de los Navarros y Santo Cristo de la Salud, serán aplicadas por el alma de dichos excelentes señores.

Varios excelentes señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (1)